

专版

夯实硬核支撑 提升发展温度

“诗和远方”:平阳奔向现代都市的动力

挥如椽之笔,描绘城市高质量发展崭新画卷——

行走在平阳大地,鳌江国际新城以“科创+金融+文化”为特色,致力打造城市发展新标杆;老旧小区从“里子”到“面子”精雕细琢,民生温度浸润街巷。

“综合查一次”为企业松绑,“燃气一件事”筑牢安全防线,“口袋公园”点缀城市肌理,疏堵结合激活“外摆经济”……城市管理彰显平阳柔性智慧。

坡南街守正向新,古韵与潮音共鸣,成为承载乡愁记忆、迸发时代活力的城市客厅;道德模范引领风尚,优良家风涵养正气,文明新风吹拂平阳大地,物质文明与精神文明在此同频共振。

平阳,这座向着温州大都市区副中心主窗口迈进的魅力之城,正以建设之进、治理之智、人文之韵,书写着新时代现代化人民城市的华彩篇章。

强城行动**看温州**

平阳县城

■ 项锐 周琛琛

强基提质 铸就品质之城

近日,不少途经平阳县鳌江镇滨江大道的市民惊喜地发现,位于鳌江江畔的鳌江国际新城美食城已亮灯,整个建筑高耸屹立流光溢彩,其银白色的色彩设计令人眼前一亮。

鳌江国际新城占地1972亩,总投资150亿元,以“科创+金融+文化”为特色,致力打造城市发展新标杆。如今,走在鳌江国际新城,大厦林立,道路宽阔,绿植茂密,空气宜人,一座兼具中华美学和时代风尚的现代化新城正从蓝图逐步变为现实。

持续推动鳌江国际新城功能做强、颜值蝶变、品质提升,高水平打造产业新高地、城市新封面,是平阳通过“七字诀”做好新时代城建工作的缩影。其中,“建”字是基础,平阳聚焦昆鳌科创城、城东新城、环体育中心片区、鳌江国际新城、高铁新城及水头北港新城等重点片区,加快推进基础设施建设,持续拓展城市发展空间,构建“多片联动、协同发展”的城市格局,“品质城东”城市新区入选“新时代富春山居图样板区”。

建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,推进城市更新是重要抓手。

位于昆阳镇的锦屏小区建成已有20多年,曾经路面不平、墙壁渗水。作为平阳首批进行改造的老旧小区之一,该小区于2022年实施改造,补外墙、整治楼道内环境、增设路面车位、强弱电“上改下”……旧貌换新颜。

近年来,平阳立足区域实际,坚持整体保护,不搞大拆大建,因地制宜做好老旧小区改造提升,通过路网改造、消防整治、排危治违、环境升级、功能提升等,切实改善居民的居住条件和生活品质。2022年以来已完成34个老旧小区改造;今年又整体打包57个老旧小区改造项目,总投资5亿元,将惠及居民11014户、约3万人;东门历史街区及周边片区(一期)更新片区试点项目等5个项目,已入选浙江省2025年度城市更新试点(片区),数量为温州最多。

污水管网建设是提升城镇品质的重要民生工程。连日来,在平阳县北港片城镇污水主管主线工程(水头段)项目现场,施工作业正在如火如荼进行。北港片9个乡镇面积约占整个平阳县陆地面积的一半,常住人口约20万人。目前只有三个乡镇的污水已接入水头污水处理厂集中处理,其余乡镇以各自分散建设的污水站和农污终端为主,存在规模偏小、工艺落后等问题。本项目建成后,将进一步加强鳌江流域上游水系的生态保

护,降低农村污水设施运行维护成本。

平阳坚持强基提能,推动城镇基础设施向农村延伸辐射,目前全县农污处理设施覆盖率为94.15%,今年新增燃气管道向农村延伸5个行政村。今年,平阳县成功列入省城乡基础设施一体化建设管理试点名单,系温州唯一。

为加快打造温州大都市区副中心硬核支撑,平阳今年计划实施市、县强城项目368个,总投资额1460.05亿元,涵盖交通枢纽、产业园区、民生配套、生态治理等关键领域,其中亿元以上项目220个,为城市高质量发展筑牢坚实基础。

巧管善治 “绣”出温暖之城

推进城市高质量发展,破解难题是发力方向。

近年来,平阳在涉企执法、燃气安全、园林绿化、市容管理与民生关怀等多个维度持续发力,用“绣花功夫”破解治理难题,助力营商环境优化与宜居环境建设,全面提升城市品质和宜居水平,形成一系列可借鉴、可推广的“平阳经验”。

为有效破解多头执法、重复检查等扰企问题,平阳系统推进“三问三服务”模式,全面构建“计划统筹+流程规范+闭环问效”的涉企执法新体系,推动执法行为从“重管制”向“优服务”转变。比如,针对监管职责交叉、重复检查等难题,该县从源头加强计划统筹,牵头组织全县29家执法主体制定年度行政执法检查计划,系统梳理33个监管领域共2935项行政执法事项,严格落实“非必要不计划”原则。通过明确牵头部门、整合执法资源、优化检查方式,显著增强监管协同性,实现“管住风险、无事不扰”。

截至目前,全县涉企行政执法4021户次,同比大幅下降43.87%;“综合查一次”实施率达90.46%,企业迎检负担切实减轻。

城市管理涉及方方面面。此前,当地瓶装燃气市场存在“小、散、乱”以及监管难度大、安全隐患多等问题。平阳直面痛点,以“瓶装燃气监管一件事”集成改革为抓手,通过整合提升、技防赋能、智慧监管等组合拳,全力筑牢燃气安全防线。

全面技术改造储配站,实现数字化远程控制;实现全员持证上岗和常态化安全培训全覆盖,入户安检率达100%;

搭建“燃气安全监管平台”,实现“气源”

到“灶头”全程可追溯……目前,平阳全

县约14万户瓶装燃气用户纳入数字化监管体系,日流通气瓶约5000瓶,钢瓶全流程追溯率达到100%,实现燃气安全管理从事后补救向事前预防、事中精准控制的转变。

创造优良人居环境,让城市融入大自然。面对老城区用地紧张的现实,平阳县创新思路,秉持“城市宜居、生态优先”理念,大力盘活隐匿于街角巷尾的小微空间。如今,一个个精致实用、各具特色的“口袋公园”和小游园,成为市民休闲娱乐的好去处,推窗见绿、出门进园已成为越来越多市民的生活日常。同时,试点推行“市民园长”制,招募热心市民参与微公园的日常管理、监督和服务,收集游客意见建议,培育文明游园、“无痕共享”新风尚。

城市不仅要高度,更要有温度。平阳在城市管理中坚持疏堵结合、以疏为主的原則,在守住城市秩序和环境卫生底线的前提下,积极探索规范占道经营、激活“外摆经济”新路径。创新实施“一场一策”差异化外摆管理方案;针对商业步行街等活力区域,推行“餐饮业限时外摆”;针对农贸市场周边,设置“潮汐摊位”,允许农户、小贩在特定时间段内规范经营;针对大型厂区周边,则因地制宜增设临时疏导点,并配套提供遮阳棚、折叠桌椅、专用垃圾桶等“便民礼包”。同时,平阳着力构建“政府引领、商户自治、群众监督”的多元共治格局,成立属地乡镇、综合执法、市场监管、商户代表等参加的“外摆治理委员会”,定期召开碰头会,协商解决管理中遇到的新问题。

作为全国首个“宠物友好城市”,平阳建立“收容、领养、教育”三位一体模式,系统化推进养犬管理工作,着力营造和谐的社会氛围。

文脉赓续 塑造气韵之城

刚刚过去的国庆中秋长假,平阳坡南街再次出圈。

国庆当天,坡南历史文化街区保护提升与旅游开发项目二期正式亮相,超5.5万人次涌进这条1.4公里长的千年古驿道。

坡南街曾是连接浙闽的

必经之道,汇聚了古城门、千年道观、牌坊、古桥、古井、古塔等众多人文景观和历史遗迹,浓缩着平阳1740余年的建县历史,是浙江现存原貌保护最好的历史文



坡南街武状元巡游

化长街。然而,上世纪八九十年代,随着城市功能调整与公路运输兴起,这条古驿道渐渐淡出历史。

城市发展,既要有创新加持,也要有传统浸润。2023年,平阳遵循“修旧如旧”原则,启动坡南历史文化街区保护提升与旅游开发项目,对历史建筑、古宅遗迹等实施“微改造、精提升”;不仅修缮古桥、古宅、牌楼牌坊等十余处以及危旧房170多间,还将古道文化、商贸文化等元素融入街区提升改造中,着力擦亮省级历史文化街区的文旅金名片。

位于坡南街647—655号的黄氏民居,始建于清代,是平阳县第三次全国文



推窗见绿、出门进园已成为越来越多平阳市民的生活日常。

物普查名录登录点。在此项保护修缮中,当地充分依据历史资料信息,为其量身定制方案,完整保留延续历史建筑的原真性。

回春堂、蒋春盛伞店等老字号,古民居、东岳观等旧址,始建于清朝道光年间的青石板路,古砖复原的墙壁,保存完好的旧门台、老石构件……漫步坡南街,角落落都是古街的历史记忆,仿佛每一步都踏在时光的脉络上。

古街留下了乡愁记忆,也绽放出新的活力。自去年国庆节一期项目开街以来,坡南历史文化街区以特色节庆为组

例,浙江好人25例。家风是社会风气的重要组成部分,家庭文明则社会文明。平阳持续开展家风家训传承工作,深入挖掘、讲述、传播平阳家风故事,进一步培育爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享社会主义家庭文明新风尚,不断推动优良家风在家庭中生根,成为用而不觉的行为准则。

深化文明细胞培育。截至目前,平阳已创成全国文明镇2个、全国文明村4个、全国文明家庭1户、全国文明单位1家。

本版图片由平阳县委宣传部提供



2022年以来,平阳已完成34个老旧小区改造。